2021年12月22日 星期三 第4005号 今日4版

国内统一刊号:CN33-0017 邮发代号:31-27

浙江教育报刊总社 主管主办

伪红和有极





新闻热线:0571-87778090 广告热线:0571-87778177

WWW.ZJJYB.CN

见思维方式、见学习习惯、见答题方法一

透过作业面批看见课堂

□本报记者 舒玲玲

"这题一看就是不对的,我以前就 跟你说过,受力题是你的硬伤。"

"来,你说说这题你到底是怎么想的?" "所以你今天在我的课堂上get到的就是这个?"

.....

12月20日下午3:30,衢州华茂外国语学校科学教师严小燕将九(5)班学生童子衍叫到一间会议室,然后拿出他的科学作业本批改起来,边批边发出"灵魂拷问"。不只是答错的题,个别题目尽管做对了也会被问及解题思路。

大多数问题童子衍都能答上来,遇到真不会的,小伙子也会跟老师撒娇"耍赖"——"这题我就是懒得改了""这个是我瞎猜的""这里我知道写错了"……短短五六分钟的面批结束后,童子衍的作业本上多了好几个红笔写下的关键词,那是他要回去巩固的知识点。

"这次面批是他跟我'预约'好的。" 严小燕告诉记者,午饭后她回到办公室 就看到桌上摊放着一本作业本,"这已 经是我跟学生之间的默契,是他们要找 我面批作业的信号"。严小燕说,在华 外,学生追着教师面批作业是常态。

"双减"新政特别提到要加强面批 讲解、做好答疑辅导,但在华外,作业面 批并不是什么新鲜事物。早在2002 年,数学教师樊红良就开始尝试面批面 改。"学生在数学作业上有很多个性化 的问题,不适宜一刀切地采取集中讲评 的方式。"樊红良认为,有效课堂需要有 效落实来保证,对于基础薄弱的学生, 要通过作业面批来帮助其查漏补缺;对 于基础较好的学生,则不能让他们停顿 大久。

如果说"双减"之前的面批更多的 是教师们"捧着良心作奉献",那么"双 减"之后,作业面批就变成了"必须要 做的事"。为此,衢州华茂外国语学校 建章立制,由教务处根据各年级教学 实情,统一安排作业面批的时间、场 地、人员、对象、内容、方式及评价考核 办法。

"并不是所有学生都需要面批,也不是所有作业都适合面批。"在校长蓝建龙看来,理清楚"谁来批、批什么、怎么批"至关重要。为此,该校围绕面批的时间频次、师生安排、内容选择、传授方式、语言与符号的运用、情感态度调适等多个维度进行了统筹排布。

在七(9)班教室后面,有一张空课桌,与讲台位置遥相呼应,两位教师一前一后正在给学生面批作业。过了一会儿,班主任杜丹丹将学生罗昱麟叫到教室外的走廊上,小声交谈起来。"这孩子平时责任心很强,对班里的事情很上心,我就趁机鼓励他将这种责任意识迁移到学习上。"杜丹丹说,面批不能只停留在作业本身,教师要关注到学生的学习对惯、情绪情感等多方面的问题,借着面批机会,加强与学生的沟通交流。对此,七年级语文备课组组长黄海彬也有同感,他曾教过一名平时不太自信的女生,但因为在面批时耐心地指导了她如何更好地写作,该女生那阵子连听课

"面批也是需要'备课'的,但不是随便拿起作业本打钩画叉那么简单。" 严小燕说,教师在研判对错之余,也要 多跟学生进行情感交流。"面批对新教 师意义更大,能帮助他们更快了解学生 的解题思路,进一步完善课堂教学。"因

为作业面批不仅是检验作业 有效性的关键,也反过来倒逼 教师们更专注于作业布置和 课堂教学,不少教师会有意识 地布置一些适合面批的作

都认直了不少。

业。为了掌握面批落实情况,该校还通过每天的班级日志和每月的学生问卷来加强对作业面批的反馈评价,并及时传达给年级组、班主任和备课组教师,继而改进教学。

除了平时课间个别的、零星的面批 外,每个班都有固定的面批时间;同时 段安排两科教师进班面批答疑,做到一 文一理,一内一外或一前一后;不只有 一对一面批,还有一对多小组分层面 批;要在分层作业的基础上进行分批次 面批;面批遵循"问讲改导"原则,要透 过面批引导学生养成正确的思维方式、 学习习惯、答题方法,学懂弄通与之相 关的知识点……"老师们将作业面批当 作试验田,种出了五彩斑斓的花。"蓝建 龙感叹。在传统的钩、叉、线、圈等批改 符号之外,教师们还根据学生学段、兴 趣、个性差异和发展情况等特点,创新 采用简笔画、橡皮印章图案、正向评语、 暖心鼓励等更能打动学生的评价方式, 鼓舞学生不断进取。





多彩饺子暖冬至

12月20日,长兴县洪桥镇中心幼儿园开展 "多彩饺子暖冬至"主题民俗活动。小朋友们在教 师的指导下,用蔬果汁制作成菠菜绿、南瓜黄、火 龙果紫等面团,共同包饺子,迎接冬至的到来。 (本报通讯员 许斌华 周新燕 摄)

奋力书写共同富裕山区教育新篇章

□丽水市教育局党委书记、局长 王 平

党的十九届六中全会在向第二个 百年奋斗目标迈进的新起点上,深刻总 结党的百年奋斗重大成就和历史经验, 为全党全国走好新时代的赶考之路提 供了磅礴力量、指明了前进方向,具有 重大而深远的意义。

丽水市教育系统要把学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,从党的百年奋斗中汲取奋进力量,在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想中锚定奋斗目标,为把丽水打造成为共同富裕美好社会的山区教育样板而不懈努力。

全面加强党对教育的领导,坚定社会主义的办学方向。党的百年奋斗史表明,坚持党的领导是办好教育的根本保证。教育系统要切实把思想和行动统一到党中央的重大决策部署上来,争做"两个确立"忠诚拥护者、"两个维护"示范引领者,坚定不移地走中国特色社会主义教育发展道路。要把学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述精神作为最重要的任务,坚持不懈用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。加强党对教育工作的全面领导,推动建立中小学校党组织领导的校长负

责制,把政治标准和政治要求贯穿办学治校、教书育人全过程各方面。

全面贯彻党的教育方针,培养德智 体美劳全面发展、具有丽水辨识度的时 代新人。新时代新征程,要全面贯彻党 的教育方针,始终坚持为党育人、为国 育才,落实立德树人的根本任务,用好 《习近平新时代中国特色社会主义思想 学生读本》,培养德智体美劳全面发展 的社会主义建设者和接班人。加强"大 思政课"建设,深化思政课改革创新,加 强思政课教师队伍建设,发动广大教师 深入研究、阐释全会精神,挖掘适合学 生的典型案例,注重事实求证、情景再 现,开发校本化思政课程,推动全会精 神进课堂进头脑。依托丽水"红色、绿 色、古色"三色育人资源,深入开展红色 传承教育、生态文明教育、乡土文化教 育,培养具有"红色基因、绿色理念、品 学兼优、阳光气质"丽水辨识度的优秀 学子。加强和改进新时代体育美育劳 动教育,健全学生素质全面展示平台, 大力推进生命与健康教育,完善校内校 外劳动教育体系,促进学生身心健康、 全面发展。

全面深化教育改革创新,加快推进教育现代化建设。《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》对新时代办好人民满意的教育作出了系统阐述和总结,为加快推进教育现代化建

设指明了方向。要以改革创新为根本动 力,深化教育教学改革创新,做好公民同 招、"双减"、规范民办义务教育发展等重 点工作,确保中央决策部署落地见效。 推进教育评价改革,改进对政府履职、学 校发展、教师、学生的评价机制,建立市 对县(市、区)教育现代化核心指标监测 体系,落实国家制定的中小学(幼儿园) 办学质量评价新标准,探索以师德为第 一标准的教师教学述评制度,构建德智 体美劳全面发展的学生综合评价制度。 深化教师队伍改革创新,推进"绿谷名教 师""绿谷名校长"培育工程,建设丽水数 字化教师学院,实施教师全员进阶计划、 "千人硕士"培养计划,形成教师全员培 训新机制。加快教育数字化改革,建成 丽水教育e平台,形成"1+4+N"教育信 息化生态圈。深入实施精准教学改革, 建立精准作业推送系统,重塑教学流程 和方式,全面提升教育质量。

全面打造教育提质升级版,建设共同富裕美好社会山区教育样板。2022年是共同富裕示范区建设的深化之年,也是丽水教育提质行动收官之年、决胜之年,丽水教育系统要围绕共同富裕背景下"人人皆可接受高等教育"的目标,加快构建高质量教育体系,努力将丽水打造成为共同富裕美好社会山区教育样板。加强普通高中"强基计划"人才培养,统筹初高中有效衔接机制,变革

教育教学方式,提升优秀人才培养能 力。增强职业教育适应性,加快推进中 职"双高"建设,提升中职毕业生升入高 一级学校比例。推进义务教育共同体 建设,深入实施初中"壮腰"工程,实行 精准分层辅导,实现学业及格率、优秀 率明显提升。实施学前教育第四轮行 动计划,科学制定幼儿园成本分担机 制,推进云和木玩游戏教育推广计划, 打造全国游戏教育示范区。增强高等 教育服务地方发展能力,打造浙西南科 创走廊高校创新高地。实施培智学校 提升工程,实现县(市、区)特殊教育学 校标准化建设全覆盖。构建全民终身 学习体系,扩大成人教育资源供给,加 快建设学习型社会。

不忘初心,方得始终。踏上迈向教育现代化的新征程,丽水教育系统要以学习宣传贯彻全会精神为契机,从党的百年奋斗中汲取智慧和力量,切实增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",为加快建设具有丽水特色的高质量教育体系,与全省同步总体实现教育现代化凝聚强大精神动力。



宁波 规范统筹课后服务课程

本报讯(通讯员 史望颖)近日,宁波市教育局出台了《关于义务教育阶段学校课后服务课程建设的指导意见》(以下简称《指导意见》),要求以培养学生核心素养为导向,尊重个别差异,为不同层次的学生提供适合的课程。课程设计以项目式、主题式、探究式学习活动为主。

《指导意见》要求课后服务课程坚持分类开发,分德育活动、文体艺术、科普实践、人文阅读等类型。学校要统筹图书馆、实验室、专用教室、活动场地等校内场地设施,充分利用家长、社区和社会机构等校外教育资源,借助博物馆、文化馆、少年宫等校外教育场所,开发开设课后服务课程。充分利用国家中小学网络云平台等网络课程平台中的优质数字化课程资源,鼓励跨校、跨区域课程建设资源共享。

《指导意见》明确,严格规范课程时间。工作日课后服务期间,小学素质拓展课程时间占比原则上不少于课后服务总时长的50%,初中开展晚自习服务的,原则上晚餐前的课后服务时间应提供素质拓展课程。严禁以素质拓展的名义进行变相集体补课或上新课;鼓励建立以社团、兴趣小组为单位的课程实施模式,引导学生根据自身需求,可以跨年级、跨班级,自由选择,走班上课。支持组建城乡、区域、校际课后服务课程联盟;学校应编制选课指导手册,加强对学生选课的指导。市教育局建立课后服务综合管理平台,为学生提供网上报名选课服务,并强化课后服务课程开展情况的统计、监督与评价。

根据《指导意见》,该市各校将实施课后服务育人成效反馈制度,建立学生课后成长档案,纳入学生综合素质成长档案统筹管理,全面记录学生课程选择、兴趣特长、潜能表现等情况,每学期向家长反馈,提出专业化建议。

杭州上城区 上线"安心培训"平台

本报讯(通讯员 缪文玲)"学费是通过银行'一课一销'划扣款,我们随时可以发起退款,资金保障度挺高,我很放心。"杭州天地实验小学一年级学生阳阳(化名)的爸爸首次使用"上安培"后,感受颇深。

12月16日,杭州市上城区开通试运行"安心培训"一站式服务平台(简称"上安培")。该平台是由上城区教育局会同区校外教育培训行业协会共同开发的监管平台,机构基础信息、师资、课程、费用等信息,经行业协会、教育局等部门核验审批后发布。家长可通过微信搜索"上安培"直接进入平台,选择适合孩子的课程,一次性缴费无法超3个月,所缴费用直接锁定在银行监管专户。完成授课后,由机构发起销课确认,经家长确认后,银行端进行"一课一销"划扣,多路径确保了预付学费安全。

目前,全区首批6家机构、39门课程经核验审批后已正式上架,可供学员线上选课缴费。在行业协会的宣传号召下,该区另有26家机构已陆续入驻平台,正在完善基础信息,加速办理资金监管各类手续。

据悉,"上安培"在优化资金监管功能的基础上,正在进一步提升平台监管能级,年底前,将通过跨部门协同、跨系统共享、跨领域整合,融入链接基层治理系统中的日常监管、12345投诉举报、预警告警等功能板块,实现对机构经营、规范办学、安全管理、课程师资、矛盾化解等方面的集成式监管。

海宁 首批"低(零)碳学校"亮相

本报讯(通讯员 张 晨 吴亦冰 苏伊柔) 近日,国网海宁市供电公司工作人员方文俊来到 海宁市高级中学,对校园的分布式光伏项目进行 了并网验收。

学校屋顶上,一块块深蓝色光伏板与蓝天白云辉映,在阳光下闪烁,光伏校园美如画。从此刻开始,学校的师生就能在琅琅书声中享受到屋顶光伏板发出的清洁电力,在绿色校园中濡染"碳达峰、碳中和"的美好愿景。

近年来,海宁市积极探索低(零)碳教育建设工程,创新打造低(零)碳学校、低(零)碳教育实践基地。海宁市高级中学、海宁市第一中学等学校作为海宁市首批低(零)碳学校试点单位,在今年9月末就开展了分布式光伏安装工作,其中,海宁市高级中学分布式光伏安装容量370.0千瓦,海宁市第一初级中学分布式光伏安装容量130.8千瓦。经测算,两所学校预计每年可发电约50万度,年可节约144吨标煤(等价值),减少二氧化碳排放约262.3吨,相当于每年植树近3000棵。

版面设计 苇渡